

ИМЕНА ПОБЕДЫ

ТАМАРА ДМИТРИЕВНА АФАНАСЬЕВА



Т.Д.Афанасьева

Директор школы № 476 с 1967 по 1979 г.

Тамара Дмитриевна Афанасьева 19-летней девушкой ушла на фронт защищать Родину от фашистов, стала зенитчицей. Её боевой путь пролегал через Сталинград! Тамара была там всё время Сталинградской битвы, этого важного переломного момента войны, ее избрали комсоргом роты. Зенитчики стояли у танкового завода на берегу Волги и защищали переправу. Тамара Дмитриевна видела, как фашисты непрерывно бомбили десантников-матросов на переправе, как река стала красной от крови.

Дальше фронтовой путь юной зенитчицы пролегал на запад и закончился в Кёнигсберге. На фронте она встретила свою любовь. А затем Тамара Дмитриевна вернулась в Ленинград, окончила педагогический институт и стала учителем литературы. В 1967 г. она стала директором нашей школы и руководила ею до 1979 года.

Однажды с группой педагогов Тамара Дмитриевна поехала на экскурсию в Волгоград. Экскурсовод проводила группу по местам ожесточенных боев, которые произошли в Сталинградскую битву, и показала, где стояла рота зенитчиков. Она сказала, что погибли все, кто оборонял переправу и вдруг услышала: «Нет, не все! Я живая!». Вот такая удивительная история!

Тамара Дмитриевна неоднократно избиралась депутатом районного совета. Она имела боевые и отраслевые награды.



Сталинградская битва



Зенитчицы Сталинграда 1942 г.



Зенитные прожектора в 1942 г.

Военная история России знает немало примеров мужества и героизма, воинской доблести солдат на поле битвы и стратегического гения военачальников. На их фоне особо выделяется Сталинградская эпопея.

Двести дней и ночей на берегах Дона и Волги, а затем у стен Сталинграда и непосредственно в самом городе продолжалась эта ожесточенная битва. Она развернулась на огромной территории площадью около 100 тыс. кв. км при протяженности фронта от 400 до 850 км. Участвовало в этой грандиозной битве с обеих сторон на разных этапах боевых действий свыше 2,1 млн человек. По целям, размаху и напряженности боевых действий Сталинградская битва превзошла все предшествующие ей сражения мировой истории.



ПОДВИГ

девушек -зенитчиц спас Сталинград

«Заряжааа!!! Маленькая худенькая девочка, обливаясь потом, тащит тяжеленный 85-миллиметровый унитар к ненасытному жерлу казенника. Хрупкие девичьи руки оостервенело крутят штурвал горизонтальной наводки. Огонь!!! Мимо... Заряжай! Еще один тяжелый снаряд. Снова крутятся маховики. Огонь!!! Горинит сволочь!!!!

22 августа 1942 года началась Сталинградская битва. За первые сутки люфтваффе сделало более двух тысяч самолетовылетов. На город обрушились тысячи тонн бомб. В первый же день погибло более 40 тысяч мирных жителей, город был разрушен и горел. 23 августа 1943 года 14-й танковый корпус прорвался к окраинам города. В 16-00 десятки танков 16-й танковой дивизии генерал-лейтенанта Хубе, появились в нескольких километрах от Тракторного завода. Велел за танками шли две моторизованных и три пехотные дивизии.

Советских войск в городе практически не было. Части 62-й армии, прикрывавшие город с севера продолжали вести бои на левом берегу Дона. Чтобы перебросить их в недавний тыл, нужно было время. Которого не было.... Путь немецким танкам перекрыл женский зенитный полк. Единственная воинская часть бывшая на тот момент в городе...

1077-й Зенитный артиллерийский полк. Большую часть личного состава которого, составляли юные девушки. Уроженки Сталинграда. Добровольцы. Средний возраст 18 лет.

Немцев встретили три дивизиона девушек, вооруженных 85-миллиметровыми зенитными орудиями 52-К. Их никогда не учили стрелять по танкам. Пришлось учиться на ходу.

37 орудий и двести девочек зенитчиц. Командовал сводным дивизионом капитан Духовник Лука Иванович. В помощь девушкам прислали два танка, закончивших ремонт на тракторном заводе, и три трактора обшитых броневыми листами. А так же сводный батальон рабочих - добровольцев, вооруженные только винтовками. Орудия расположили так, что каждое стало отдельным островком обороны. Рабочие обеспечили пехотное пополнение. И эта горстка людей смогла остановить немецкую стальную армаду. Когда загорелись первые танки, не ожидавшие отпора немцы вызвали авиацию Десятки бомбардировщиков Ю-87 раз за разом пикировали на позиции девушек.

Сталинградская «дорога жизни»

С выходом фашистских войск к Волге севернее Сталинграда все железнодорожные связи со с страной на правом берегу реки оказались перерезанными. Теперь грузы для оборонявшегося Сталинграда доставлялись к переправам. Почти полгода Волга была единственным путем снабжения героических защитников города. Летом 1942 года, когда немецкие войска вплотную подошли к Сталинграду и перерезали связь с центральной частью страны, для осажденного со всех сторон города Волга, действительно, стала «дорогой жизни». На правый берег с большой земли, которой стало все Заволжье, переправляли боеприпасы, пополнение и продовольствие для передовых частей. А из горящего города в госпитали левобережья эвакуировали раненых с поля боя и тысячи мирных жителей.



Битва за Волгу 1942 г.



Бомбежка Сталинграда 23 августа 1942 г.

Раз за разом немцы начинали атаки, и раз за разом отступали, теряя танки. Каждый раз, после неудачной атаки, следовал налет авиации. Танки снова шли в атаку, и их снова отбрасывали. После третьего налета командир запретил стрелять по самолетам, оставшиеся снаряды только для танков. Бой продолжался двое суток. Девочки зенитчицы погибли почти все. Добровольцы погибли полностью. Орудия уничтожены. Озверевшие от потерь немцы, собрали около сорока раненных зенитчиц, и живыми сбросили их в колодезь... За два дня ожесточенного боя, девочки подбили 83 танка, из них 33 уничтожили. Сбили 17 самолетов. Уничтожили до трех батальонов пехоты, несколько десятков бронетранспортеров и 15 автомобилей. Эти два дня дали столь необходимое время частям 62-й армии, чтобы занять оборонительные рубежи в городе. Эти два дня спасли Сталинград. А возможно, спасли и весь Советский союз.» Командир 14-го танкового корпуса вермахта, генерал от инфантерии Густав фон Витерхайм был отстранен от командования, за то что не смог сходу подавить сопротивление столь малых сил. Бойцы красной армии сполна отоместили за погибших девушек, сначала устроив кровавый ад в Сталинграде, а затем расписавшись на стенах Рейхстага.

Вечная память и низкий поклон до земли этим юным девчонкам, без колебания отдавших жизни за Родину...»

Высота 112 р.п. Городище Зенитка Сталинградская Битва



Тамара Дмитриевна Афанасьева торжественные мероприятия с ветеранами ВОВ и с педагогическим коллективом 476 школы. Фото 1972 г. (материалы ГБУ гимназии № 446 «Музей педагогической памяти»)



